
١٠١٥ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
   مصر في الإقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي التكامل

   سحر عبد المنعم قمره/د          عادل محمد خليفة غانم/د.أ
   بحوث الإقتصاد الزراعيمعهد أول بباحث      علوم الأغذية والزراعة، كلية الإقتصاد الزراعي بأستاذ     

  .مركز البحوث الزراعية         .جامعة الملك سعود، الرياض
  :مقدمة

 التنمية الزراعية بما يمثله من روابط أمامية في يساهم الزراعي التصنيع لا شك فيه بأن مما
Forward Linkagesالمنتجات الزراعية كمواد خام تستخدم حيث ، للقطاع الزراعي مع القطاع الصناعي 

المنتجات الزراعية والعمل ويقوم بتحويل جزء منها إلى منتجات صناعية غذائية، كما يساهم في اتساع سوق 
على تحقيق التوازن بين العرض والطلب على تلك المنتجات، كما يساعد على زيادة دخول المنتجين 

 ناحية أخرى يرتبط منو. الزراعيين وتحسين مستوى معيشة المستهلكين واستقرار أسعار السلع الزراعية
طاع الصناعي تتمثل في أنواع أخرى من  مع القBackward Linkages بروابط خلفية راعيالقطاع الز

  ]. ٢[التصنيع الزراعي مثل صناعات الأسمدة الكيماوية والمبيدات والآلات الزراعية 
 عن العلاقات التشابكية أو علاقات التداخل بين القطاعين الزراعي والصناعي بالتكامل ويعبر

تستخدمه من إنتاج صناعة أخرى، بمعامل الزراعي الصناعي، ويطلق على العلاقة بين إنتاج صناعة ما وما 
 المعامل الكمية اللازمة من إنتاج صناعة ما لإنتاج ذاويحدد ه). المخرجات/المدخلات(المستخدم إلى المنتج 

ويتحقق من التكامل بين القطاعين الزراعي والصناعي وفورات تتمثل . وحدة واحدة من إنتاج صناعة أخرى
الوفورات :  هماالوفوراتويوجد نوعين من . الكفاءة الإنتاجية للاستثمارفي تخفيض تكلفة الإنتاج ورفع 

المالية أو الاقتصادية، ويظهر تأثيرها من خلال ما تؤدي إليه فكرة التكامل من اتساع نطاق السوق وزيادة 
 لنوعا أما.  على منتجات القطاع الآخر ومن ثم زيادة حصيلة المبيعات المتوقعة لكل قطاعقطاع لكل الطلب

.  بتكاليف أقلجالآخر هو الوفورات الفنية التي يظهر تأثيرها من خلال توفير عناصر ومستلزمات الإنتا
 القطاعين إلى رفع الكفاءة الإنتاجية بين التكامليةوتؤدي الوفورات المالية والفنية المتحققة من طبيعة العلاقات 

  ].٢[قطاعين الزراعي والصناعي لكل منهما، وهي أساس التكامل والنمو المتوازن بين ال
  :الأهداف البحثية

 -١٩٨٢استهدف هذا البحث دراسة العلاقات التكاملية بين القطاعين الزراعي والصناعي خلال الفترة 
  : وذلك من خلال دراسة الأهداف الفرعية التالية٢٠١٣

للقطاعين الزراعي ) ليالنصيب النسبي في الدخل المحلي الإجما(دراسة تطور الدخل والحجم الإقتصادي  -١
  .والصناعي خلال فترة الدراسة

 .قياس درجة النمو في الحجم الاقتصادي للقطاعين الزراعي والصناعي خلال فترة الدراسة -٢
 . تقدير علاقات التكامل المشترك بين القطاعين الزراعي والصناعي خلال فترة الدراسة -٣
  :منهجية الدراسة 

افها على التحليل الاقتصادي القياسي وعلى وجه التحديد اعتمدت  هذه الدراسة في تحقيق أهداعتمدت
  :على النماذج والمعادلات التالية

-١٩٨٢ الفترة خلال الصناعي والزراعي القطاعين الأسي في حساب معدل النمو السنوي لدخل النموذج -١
  : وأمكن التعبير عن النموذج الأسي بالمعادلة التالية،٢٠١٣

 
  ].١٠ ،٤[n… ,2 ,1 ترمز لترتيب السنوات وتأخذ القيم  ترمز لمعدل النمو السنوي، :  أنحيث     
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١٠١٦ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
 في الدخل النسبي النصيب(  والصناعي الزراعي ين استخدام مقدار التغير في الحجم الاقتصادي للقطاع-٢

اسة، فإذا كانت محصلة التغير  خلال فترة الدرينكمؤشر لقياس درجة النمو في القطاع) المحلي الإجمالي
 حساب على للقطاع للقطاع موجبة، فإن ذلك يشير إلى حدوث نمو اقتصادي صاديفي الحجم الاقت

القطاعات الاقتصادية الأخرى، أما إذا كانت المحصلة سالبة فإن ذلك يعني تراجع مساهمة القطاع في 
  ].٣[الاقتصادية الأخرىالدخل المحلي الإجمالي، وبالتالي زيادة مساهمة القطاعات 

 الفترة خلال الزراعي والصناعي لقطاعين الإقتصادية بين االعلاقة التكامل المشترك لتقدير معادلات -٣
 السلاسل الزمنية والكشف عن استقرار المتغيرات، باستخدام اختبارات جذر تحليل وتم. ٢٠١٣-١٩٨٢

لأهمية تحديد الفجوة الزمنية المستخدمة فى و). ADF( فوللر الموســع -الوحدة وأهمها اختبار ديكي 
 فى اختبار ديكي Akiake information Criterion جذر الوحدة، فقد تمت الاستفادة من معيار اتاختبار

 تحديد يتمو.  للتصحيح فى حالة التباين المتغير والارتباط الذاتيDickey - Fuller فوللر الموسع -
 فإذا كانت السلسلة الزمنية مستقرة عند الفروق الأولى ،منها النموذجدرجة التكامل للمتغيرات التى يتض

 المشترك التكامل معادلات تقدير ويتم]. ١١ ،٦[تكون السلسلة الزمنية متكاملة من الدرجة الأولى 
 تطبيقها بتقدير معادلة الإنحدار بطريقة ويتم Engle and Granger طريقة) ١: (بطريقتين هما

 فإذا كانت البواقي متكاملة من الدرجة صفر، أى ساكنة البواقي، استقرار اختبار ثم المربعات الصغرى،
طريقة ) ٢ (،]٧[فإن السلسلة الزمنية تكون متكاملة تكاملاً مشتركاً، أى يوجد علاقة طويلة الأجل بينهما 

Johansen - Juseliusنموذج متجه الانحدار الذاتي تقدير خلال هذه الطريقة يتم من و Vector 
Autoregressive model (VAR) باستخدام دالة الإمكانية العظمى ، Maximum Likelihood 

Function .اختبار ويفترض  Johansen - Juselius وجود P من المتغيرات الاقتصادية فى متجه 
 : كما يلىKالانحدار الذاتي من الدرجة 

 
  ]. ٩ ،٨ [P الدرجة  تمثل مصفوفة من تمثل الجزء الثابت، :  أنحيث    
  : تحديد عدد متجهات التكامل المشترك باستخدام الاختبارات التاليةويمكن    

  :ويتم حسابه كما يلي) مجموع عناصر قطر المصفوفة (Trace اختبار الأثر -1

    
)

P

1r  i
i trace λ - (1ln   Tλ 

  
  :ا يلي ويتم حسابه كمMaximum Eigen Values Test اختبار القيمة الذاتية العظمى -2

)λ - (1ln Tλ 1r max   
يمكن تحديد عدد متجهات % ٥، %١ خلال مقارنة نسبة الإمكانية بالقيم الحرجة عند المستوى الإحتمالى ومن

 ،Error Correction model (ECM)التكامل المشترك وبالتالي يفضل استخدام نموذج تصحيح الخطأ  
  : على النحو التالىته صياغويمكن

 
 لا يعتمد على التغير فى  نموذج تصحيح الخطأ أن التغير فى ويبين ،)( تساوى  : أنحيث

ويتميز نموذج تصحيح الخطأ بأنه يعكس .  , بين فقط، بل يعتمد أيضاً على مدى البعد عن التوازن 
 وأخيراً]. ٩ ،٨[لنموذج، كما يعكس العلاقة طويلة الأجل دون فقدان خصائصها التغيرات الحركية فى ا

 الإلكتروني لوزارة التخطيط الموقع) ١: ( الدراسة على البيانات الثانوية المنشورة فى كل منهذه اعتمدت
لمصري،  الإقتصادية الكلية السنوية للإقتصاد االمؤشراتوالمتابعة والإصلاح الإداري وخاصة ما يتعلق ب

  .  الجهاز المركزي للتعبئة العامة والإحصاءيصدرهالكتاب الإحصائي السنوي الذي ) ٢(



١٠١٧ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
  النتائج البحثية

  تطور الدخل ودرجة النمو للقطاعين الزراعي والصناعي: أولاً
  :تطور الدخل والحجم الإقتصادي للقطاعين الزراعي والصناعي

الصناعات التحويلية بدون ( الزراعي والصناعي بدراسة تطور الدخل والحجم الإقتصادي للقطاعين
أن إجمالي ) ١(، يتضح من استعراض البيانات الواردة بجدول٢٠١٣ -١٩٨٢خلال الفترة ) تكرير البترول

 ١٩٨٢من الدخل المحلي الإجمالي عام % ٢٠,٧١ مليار جنيه، بنسبة تبلغ ٤,٠٥الدخل الزراعي ازداد من 
وقد ازداد الدخل . ٢٠١٣من الدخل المحلي الإجمالي عام % ١٤,٥١بلغ  مليار جنيه، بنسبة ت٢٤٣,٣٦إلى 

% ١,٢، في حين تراجعت نسبته للدخل المحلي الإجمالي بمعدل بلغ %١٢,٢الزراعي بمعدل نمو سنوي بلغ 
 ٢,٧٤من ) الصناعات التحويلية بدون تكرير البترول(كما ازداد دخل القطاع الصناعي . خلال فترة الدراسة

 مليار جنيه، بنسبة ٢٤٢,٨٩ إلى ١٩٨٢من الدخل المحلي الإجمالي عام % ١٣,٩٨نيه، بنسبة تبلغ مليار ج
وقد ازداد دخل القطاع الصناعي بمعدل نمو سنوي . ٢٠١٣من الدخل المحلي الإجمالي عام % ١٤,٤٨تبلغ 
خلال فترة % ٠,٢، كما ازدادت نسبته للدخل المحلي الإجمالي بمعدل نمو سنوي ضئيل بلغ %١٣,٦بلغ 

  . الدراسة
 .٢٠١٣ - ١٩٨٢التحليل الإحصائي لتطور أهم المتغيرات الاقتصادية الزراعية المصرية خلال الفترة ): ١(جدول

 النموذج  F % النمو معدل البيان
 الدخل الزراعي
  0.98 1696.93 6.2 بالمليون جنيه

 
  نسبة الدخل الزراعي
  171.69 1.2- %للدخل المحلي  الإجمالي 

 0.85  
 

  الدخل الصناعي
  0.97 1039.19 13.6 بالمليون جنيه

 
نسبة الدخل الصناعي للدخل 

  46.13 0.2 %المحلي  الإجمالي 
 0.76  

 
  %.١معنوية عند المستوى الاحتمالي ** 

   ].٥ ،١[  المراجع جمعت وحسبت من: المصدر
  : عيقياس درجة النمو للقطاعين الزراعي والصنا

من ) الصناعات التحويلية بدون تكرير البترول(   تم قياس درجة النمو في القطاعين الزراعي والصناعي 
النصيب النسبي للقطاع في الدخل المحلي (خلال حساب مقدار التغير في الحجم الاقتصادي لكل منهما 

أنه حدث تراجع لنمو ) ٢(ويتضح من البيانات الواردة بجدول . ٢٠١٣ -١٩٨٢خلال الفترة ) الإجمالي
-١٩٩٣، ١٩٨٩، ١٩٨٧ -١٩٨٦القطاع الزراعي خلال معظم سنوات فترة الدراسة، فيما عدا السنوات 

وبصفة عامة بلغت محصلة درجة النمو في . ٢٠١٣، ٢٠١١-٢٠٠٩، ١٩٩٩-١٩٩٨، ١٩٩٦، ١٩٩٤
ع الزراعي في الدخل ، وهذا يدل على تراجع الأهمية الاقتصادية للقطا٦,٢٠-القطــاع الزراعي حوالي 

-١٩٨٤كما تبين أيضاً حدوث نمو للقطاع الصناعي خلال السنوات . المحلي الإجمالي خلال فترة الدراسة
، في حين تراجع نمو القطاع الصناعي في ٢٠١٠-٢٠٠٨، ٢٠٠٢، ١٩٩٩-١٩٩٨، ١٩٩٦-١٩٩٢، ١٩٨٩

 وهذا ٠,٥٠اع الصناعي حوالي وبصفة عامة بلغت محصلة درجة النمو في القط. بقية سنوات فترة الدراسة
  .يدل على تزايد الأهمية الاقتصادية للقطاع الصناعي في الدخل المحلي الإجمالي خلال فترة الدراسة

  

  والصناعي الزراعي ين التكامل المشترك بين القطاعتحليل: ثانياً
  : والصناعيالزراعي لقطاعين بين االتكاملية الإقتصادية الأهمية

 القطاع الزراعي على قدرة) ١: ( التاليةعواملاع الزراعي بالنسبة للقطاع الصناعي في ال القطأهمية تتمثل
 الزراعة تقوم) ٢ (،تكوين فوائض من الإنتاج ومن ثم فوائض مالية تستخدم في تمويل التنمية الصناعية
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١٠١٨ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
العمالة الزراعية  الزراعة في الدول ذات الفائض في تقوم) ٣ (،بتوفير المواد الغذائية للسكان الصناعيين

 الزراعة أحد مصادر توفير المواد الخام والسلع الوسيطة ومستلزمات تعد) ٤ (،بإمداد الصناعة بالقوى العاملة
 القطاع الزراعي سوقاً لتصريف المنتجات الصناعية وتقوم باستيعاب ما ينتجه يمثل) ٥ (،الإنتاج الصناعي

 تقوم) ٦ (،ة أو من مستلزمات ووسائل الإنتاج الزراعيةالقطاع الصناعي سواء من المنتجات الاستهلاكي
الزراعة بدور مهم في تخفيف الضغوط التضخمية والحد من ارتفاع أسعار السلع التي تنجم عن زيادة الطلب 

  ).الدخول( زيادة السكان والقوة الشرائية تيجةعلى الغذاء ن
  .٢٠١٣-١٩٨٢ي خلال الفترة قياس درجة النمو في القطاعين الزراعي والصناع):  ٢(جدول 

الحجم الاقتصادي للقطاع  السنة
 (%)الزراعي 

  درجة النمو في
 القطاع الزراعي

الحجم الاقتصادي للقطاع 
 (%)الصناعي 

  درجة النمو في
 القطاع الصناعي

١٣,٩٨  - ٢٠,٧١ ١٩٨٢ - 
١,١٣- ١٢,٨٥ ٠,٧٧- ١٩,٩٤ ١٩٨٣ 
٠,٦١ ١٣,٤٦ ٠,٩١- ١٩,٠٢ ١٩٨٤ 
١,٣١ ١٤,٧٨ ١,١٢- ١٧,٩٠ ١٩٨٥ 
٠,٥٥ ١٥,٣٣ ٠,٦١ ١٨,٥١ ١٩٨٦ 
١,١٧ ١٦,٤٩ ١,٩٩ ٢٠,٤٩ ١٩٨٧ 
١,٢٥ ١٧,٧٤ ١,٥٤- ١٨,٩٦ ١٩٨٨ 
٠,٣٦ ١٨,١٠ ٠,٧١ ١٩,٦٧ ١٩٨٩ 
٠,٣٤- ١٧,٧٧ ٠,٣٠- ١٩,٣٨ ١٩٩٠ 
١,٣٩- ١٦,٣٨ ٢,٠٠- ١٧,٣٧ ١٩٩١ 
٠,٢٠ ١٦,٥٨ ٠,٨٣- ١٦,٥٤ ١٩٩٢ 
٠,١٣ ١٦,٧١ ٠,١٧ ١٦,٧١ ١٩٩٣ 
٠,٤٩ ١٧,٢٠ ٠,١٦ ١٦,٨٧ ١٩٩٤ 
٠,٢٥ ١٧,٤٥ ٠,١٠- ١٦,٧٨ ١٩٩٥ 
٠,٢٦ ١٧,٧١ ٠,٤٨ ١٧,٢٦ ١٩٩٦ 
٠,١٥- ١٧,٥٦ ٠,٣١- ١٦,٩٥ ١٩٩٧ 
٠,٧٣ ١٨,٢٩ ٠,١٦ ١٧,١١ ١٩٩٨ 
١,٢٥ ١٩,٥٤ ٠,٢٠ ١٧,٣٢ ١٩٩٩ 
٠,١٥- ١٩,٣٩ ٠,٥٨- ١٦,٧٤ ٢٠٠٠ 
٠,٣٠- ١٩,٠٩ ٠,١٨- ١٦,٥٦ ٢٠٠١ 
٠,٠٦ ١٩,١٥ ٠,١٠- ١٦,٤٦ ٢٠٠٢ 
١,٣٢- ١٧,٨٣ ٠,١٢- ١٦,٣٤ ٢٠٠٣ 
٠,٢٥- ١٧,٥٧ ١,١٦- ١٥,١٨ ٢٠٠٤ 
٠,٦٢- ١٦,٩٥ ٠,٣١- ١٤,٨٦ ٢٠٠٥ 
٠,٧٧- ١٦,١٨ ٠,٧٩- ١٤,٠٧ ٢٠٠٦ 
٠,٩٢- ١٥,٢٦ ٠ ١٤,٠٧ ٢٠٠٧ 
٠,٠٦ ١٥,٣٣ ٠,٨٥- ١٣,٢٢ ٢٠٠٨ 
٠,١٩ ١٥,٥٢ ٠,٤٠ ١٣,٦٣ ٢٠٠٩ 
٠,٢٨ ١٥,٨٠ ٠,٣٦ ١٣,٩٩ ٢٠١٠ 
٠,٤٣- ١٥,٣٧ ٠,٥٣ ١٤,٥٢ ٢٠١١ 
٠,٦٩- ١٤,٦٨ ٠,٠٥- ١٤,٤٧ ٢٠١٢ 
٠,٢٠- ١٤,٤٨ ٠,٠٤ ١٤,٥١ ٢٠١٣ 
 ٠,٥٠  - ٦,٢٠-  - الإجمالي
  ] .٥، ١ [ المراجع جمعت وحسبت من: المصدر
:  فيما يتعلق بأهمية القطاع الصناعي بالنسبة للقطاع الزراعي، فيمكن تلخيصها في العوامل التاليةأما  

 الصناعة فرص عمل تساعد على امتصاص فائض الأيدي العاملة في الزراعة وتساعد على إدخال توفر) ١(
 تحسين التجهيز الفني للزراعة وإحلال في الصناعة تساعد) ٢ (، الإنتاج الحديثة إلى القطاع الزراعيوسائل



١٠١٩ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
 الصناعة بتحسين المرافق تقوم) ٣ (،الآلات البدائية بأخرى حديثة ذات كفاءة إنتاجية واقتصادية مرتفعة

 خلال إنتاج الأسمنت ، وذلك من)منشآت الري والصرف من سدود وقنوات ومصارف(الرئيسية للزراعة 
 الصناعة في زيادة الكفاءة الإنتاجية للموارد الزراعية وذلك من تساهم) ٤ (،والحديد والمنتجات الأخرى

 ،خلال إمداد الزراعة باحتياجاتها من مستلزمات الإنتاج المصنعة مثل الأسمدة والمبيدات والأعلاف والوقود
 ااعية إلى زيادة إمكانات تسويق المنتجات الزراعية واكتسابه الصناعات التحويلية للمنتجات الزرتؤدي) ٥(

العديد من المنافع، عن طريق زيادة إمكانات التخزين وتقليل نسبة الفاقد وتنظيم عرض المنتجات الزراعية 
 الصناعة في تساهم) ٦ (، مما يؤدي إلى تجنب الخسائر الموسمية وتقلب الدخول الزراعية،على مدار السنة

) ٧ (،وى المعيشة للمناطق الريفية وزيادة دخول المزارعين وإمدادهم بالسلع الاستهلاكية الصناعيةرفع مست
 الصناعات التحويلية خاصة الغذائية التي تقام في الريف إلى الحد من الهجرة للمناطق الحضرية تؤدي

 ترتبط) ٨ (،لسكان مما يساعد على تحقيق توزيع جغرافي أفضل ل،وتوطين السكان في المناطق الريفية
الصناعات الاستهلاكية والصناعات (بالسياسة التصنيعية ) التوسع الأفقي والتوسع الرأسي( التنمية الزراعية 

  ).الثقيلة
  : إستقرار المتغيرات خلال فترة الدراسةإختبار

ون الصناعات التحويلية بد( تحليل التكامل المشترك بين القطاع الزراعي والقطاع الصناعي يتطلب
الوارد ) اختبار ديكي فوللر الموسع( إجراء اختبار جذر الوحدة ٢٠١٣ -١٩٨٢ الفترة خلال )تكرير البترول

 جذر الوحدة، أى على يحتويان الصناعي الناتج، ويتضح أن متغيري قيمة الناتج الزراعي وقيمة )٣(بجدول 
قل عن القيم الحرجة عند مستوى المحسوبة ت) t( قيم أن حيث مستقرة فى المستوى، غير متغيرات ماأنه

وبأخذ الفروق الأولى للمتغيرات المستخدمة فى التقدير، أتضح أن جميعها أصبحت مستقرة، أي %. ٥معنوية 
المحسوبة أصبحت أكبر من القيم الحرجة عند مستوى ) t(أنها لا تحتوي على جذر الوحدة، حيث أن قيم 

 مما يبرر المضي قدماً فى ومستقرة املة من الدرجة الأولىومن ثم تكون المتغيرات متك% ١أو % ٥معنوية 
   .إجراء التكامل المشترك

  .لمتغيرات دخل القطاعين الزراعي والصناعي) ديكي فوللر الموسع(اختبار جذر الوحدة ): ٣(جدول
 intercept Trend and مستوى المعنوية الخصائص

intercept none 

 القيم الحرجة
 المتغيرات

1%  
5% 

10% 

-3.67 
-2.96 
-2.62 

-4.32 
-3.58 
-3.23 

-2.65 
-1.95 
-1.61 

  )t(قيمة  المستوى
 )AIC(قيمة معيار 

-0.92 
-2.85 

-2.57 
-3.16 

1.16 
-2.81 

دخل 
القطاع 

الزراعي  
LnY1 قيمة  الفروق الأولى)t(  

 )AIC(قيمة معيار 
-4.14 
-2.88 

-4.14 
-2.84 

-2.50 
-2.82 

  )t(قيمة  ستوىالم
 )AIC(قيمة معيار 

-1.85 
-3.28 

-3.12 
-3.49 

0.86 
-3.20 

دخل 
القطاع 

الصناعي 
LnY2 قيمة  الفروق الأولى)t(  

 )AIC(قيمة معيار 
-8.53 
-3.21 

-8.37 
-3.14 

-8.61 
-3.26 

  ).٢(حسبت من جدول : المصدر 
  : جرانجر- بطريقة أنجللصناعي المشترك بين القطاعين الزراعي واالتكامل

 ذات الخطوتين، ففي جرانجر - أنجلبطريقةقطاع الصناعي على نظيره الزراعي  أثر القياس تم
 قيمة الدخل الزراعي على قيمة الدخل للقطاع الصناعي وأمكن التعبير عن إنحدارالخطوة الأولى تم إجراء 

  : هذه العلاقة في الصورة اللوغاريتمية المزدوجة كما يلي
 

 المجلة المصرية للاقتصاد الزراعي – الخامس والعشرون – العدد الثالث – سبتمبر ٢٠١٥



١٠٢٠ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 

 
 

 تم التخلص منها بإجراء الإنحدار الذاتي من وقد مشكلة الإرتباط الذاتي من المعادلة السابقة وجود ويتضح
  : كما يليAR(1) الأولى لدرجةا

 
 

 
 معادلـة التكامـل المشترك في العشوائي اختبـار جذر الوحدة للبواقـي المقدرة لحدود الخطأ وبإجراء
المحسوبة على نظيرتها الحرجة عند ) t( حيث تفوقت قيمة ، أن البواقي مستقرة في المستوىيتضح السابقة،

 وهي تقدير جرانجر - تم إجراء الخطوة الثانية لطريقة أنجلوبالتالي، )٤جدول % (١المستوى الاحتمالـي 
  :  التاليةبالمعادلةنموذج تصحيح الخطأ والذي أمكن التعبير عنه 

 
 

 
الصناعات التحويلية بدون (ي  الدخل للقطاع الصناعقيمة من نموذج تصحيح الخطأ أن زيادة ويتضح
 المتغيرات أن تبين أيضاً كما%. ٤,٧ الإنتاج الزراعي بنسبة قيمةتؤدي زيادة % ١٠ بنسبة) تكرير البترول

 أما ، الدخل الزراعيقيمةمن التغيرات التي حدثت في % ٤٥المستقلة التي يتضمنها النموذج تفسر حوالي 
كما يتضح من معادلة . عوامل أخرى لا يتضمنها النموذجتعزي إلى % ٥٥بقية التغيرات وتقدر بنحو 

- ويبلغ % ٥ حتماليسالب ومعنوي إحصائياً عند المستوى الإ) (تصحيح الخطأ أن معامل البواقي 
 الدخل للقطاع الزراعي يتم تصحيحه كل سنة قيمةمن اختلال التوازن في % ٤٥ يدل على أن وهذا ٠,٤٥

  .  المدى الطويلفي
في المستوى لبواقي معادلات التكامل المشترك بين ) ديكي فوللر الموسع(اختبار جذر الوحدة ): ٤(جدول

  .القطاعين الزراعي والصناعي
 intercept Trend and مستوى المعنوية الخصائص

intercept none 
 القيم الحرجة

 المعادلة
1%  
5% 
10% 

-3.67 
-2.96 
-2.62 

-4.29 
-3.56 
-3.22 

-2.64 
-1.95 
-1.61 

معادلة إنحدار الدخل الزراعي على الدخل 
  الصناعي

  )t(قيمة 
 )AIC(قيمة معيار 

-6.91 
-3.36 

-6.68 
-3.43 

-6.99 
-3.41 

معادلة إنحدار الدخل الصناعي على الدخل 
 الزراعي

  )t(قيمة 
 )AIC(قيمة معيار 

-6.04 
-3.72 

-5.93 
-3.65 

-6.13 
-3.78 

  ).٢(حسبت من جدول : المصدر 
الصناعات التحويلية بدون تكرير (    أما فيما يتعلق بقياس أثر القطاع الزراعي على نظيره الصناعي  

 قيمة الدخل للقطاع إنحدار ذات الخطوتين، ففي الخطوة الأولى تم إجراء جرانجر - أنجلبطريقة) البترول
ي الصورة اللوغاريتمية  التعبير عن هذه العلاقة فوأمكن للقطاع الزراعي خلالصناعي على قيمة الد

  : المزدوجة كما يلي
 

 
 



١٠٢١ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
 تم التخلص منها بإجراء الإنحدار الذاتي من وقد  من المعادلة السابقة وجود مشكلة الإرتباط الذاتيويتضح

  : كما يليAR(1)الدرجة الأولى 
 

 
 

التكامـل المشترك  معادلـة في العشوائي اختبـار جذر الوحدة للبواقـي المقدرة لحدود الخطأ وبإجراء
المحسوبة على نظيرتها الحرجة عند ) t( حيث تفوقت قيمة ، أن البواقي مستقرة في المستوىيتضح السابقة،

 وهي تقدير جرانجر -، وبالتالي تم إجراء الخطوة الثانية لطريقة أنجل)٤جدول % (١المستوى الاحتمالـي 
  :  التاليةةبالمعادلنموذج تصحيح الخطأ والذي أمكن التعبير عنه 

 
 

 
  

تؤدي زيادة % ١٠ بنسبة الزراعي الدخل للقطاع قيمة أن زيادة أ من نموذج تصحيح الخطويتضح
 أن ضاً تبين أيكما%. ٤,٥ بنسبة) الصناعات التحويلية بدون تكرير البترول( الصناعي الإنتاج قيمة

 الدخل قيمةرات التي حدثت في من التغي% ٧٠المتغيرات المستقلة التي يتضمنها النموذج تفسر حوالي 
كما . تعزي إلى عوامل أخرى لا يتضمنها النموذج% ٣٠ أما بقية التغيرات وتقدر بنحو ، الصناعيللقطاع

 حتماليسالب ومعنوي إحصائياً عند المستوى الإ) (يتضح من معادلة تصحيح الخطأ أن معامل البواقي 
 يتم الصناعي الدخل للقطاع قيمةمن اختلال التوازن في % ٨٤ يدل على أن وهذا ٠,٨٤-ويبلغ % ١

  . تصحيحه كل سنة في المدى الطويل
  : وجيسليزجوهانسن المشترك بين القطاعين الزراعي والصناعي بطريقة التكامل

 الزراعي ين للتكامل المشترك لتقدير العلاقة بين القطاعJohansen and Juselius اختبار بإجراء
رفض فرضية العدم ) ٥( اختباري الأثر والقيمة الذاتية العظمي الواردة بجدول تائجضح من نوالصناعي، يت

، حيث أن القيمة المحسوبة %٥القائلة بعدم وجود التكامل المشترك بين المتغيرات عند مستوى معنوية 
ة التالية لها وقدرها أما بالنسبة للقيم. ١٥,٤٩ أكبر من القيمة الحرجة البالغة ١٧,٣٨لاختبار الأثر وقدرها 

 يدل على عدم رفض فرضية العدم الأثر وبالتالي فإن اختبار ٣,٨٤ تقل عن القيمة الحرجة البالغة ٠,٠٥
كما أعطى اختبار القيمة الذاتية العظمى نفس نتائج . القائلة بوجود متجه وحيد على الأكثر للتكامل المشترك

  .اختبار الأثر
  . الزراعي والصناعيينامل المشترك بين القطاعاختبار جوهانسن للتك): ٥(جدول

  الحرجة عندالقيمة
 العدم فرضية %٥ معنوية مستوى

لمتجه التكامل 
Vector 

 القيمة
الذاتية 
Eigen 
value 

 الأثر اختبار
Trace statistic 

 الذاتية العظمى القيمة
Maximum 

Eigen value statistic اختبار  
 الأثر

  القيمةاختبار
  العظمىةالذاتي

R = 0* 0.43 17.38 17.32 15.49 14.26 
R  1 0.002 0.05 0.05 3.84 3.84 

 ٥ تشير إلى رفض فرضية العدم عند مستوى معوية.%  
  .نتائج النموذج التحليلي: المصدر 

الصناعات التحويلية بدون تكرير ( القطاع الصناعي لأثر نموذج متجه الانحدار الذاتي وبتقدير
 أمكن فقد، ٢٠١٣ – ١٩٨٢ خلال الفترة  Maximum Likelihood بطريقة الزراعي نظيره لىع )البترول

  :التعبير عنه بالمعادلة التالية

 المجلة المصرية للاقتصاد الزراعي – الخامس والعشرون – العدد الثالث – سبتمبر ٢٠١٥



١٠٢٢ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 

 
 

R2 =0.99    F = 4110.47    Log likelihood = 48.83  
  

في قيمة الدخل للقطاع % ١٠ للنموذج المقدر أن زيادة قدرها الإحصائية المعالم من ويتضح
 وتشير الأرقام بين الأقواس إلى قيم%. ٣,٣ؤدى إلى زيادة قيمة الناتج للقطاع الزراعي بنسبة الصناعي ت

. ٤٨,٨٣ نحو، كما بلغت قيمة %٥الأخطاء المعيارية وهي غير معنوية إحصائياً عند المستوي الاحتمالي 
التغيرات التي حدثت في من % ٩٩ حواليكما تبين أيضاً أن المتغيرات المستقلة التي يتضمنها النموذج تفسر 

  . ٢٠١٣ -١٩٨٢قيمة الناتج للقطاع الزراعي خلال الفترة 
الصناعات ( القطاع الزراعي على نظيره الصناعي لأثر نموذج متجه الانحدار الذاتي بتقدير   أما فيما يتعلق 

 أمكن فقد، ٢٠١٣ – ١٩٨٢ خلال الفترة  Maximum Likelihood بطريقة) التحويلية بدون تكرير البترول
  :التعبير عنه بالمعادلة التالية

 
 

 R2 = 0.99   F = 10407.92   Log likelihood = 59.98 
 

 الزراعيفي قيمة الدخل للقطاع % ١٠ المقدر أن زيادة قدرها نموذج للالإحصائية المعالم من ويتضح
%. ٣,٠ بنسبة) ير البترولالصناعات التحويلية بدون تكر( الصناعي إلى زيادة قيمة الناتج للقطاع تؤدى

 المستوى الاحتمالي عند إحصائياًوتشير الأرقام بين الأقواس إلى قيم الأخطاء المعيارية وهي غير معنوية 
كما تبين أيضاً أن المتغيرات المستقلة التي يتضمنها . ٤٨,٨٣ نحو Log likelihood  بلغت قيمة ، كما%٥

  .  خلال فترة الدراسةالصناعيلتغيرات التي حدثت في قيمة الناتج للقطاع من ا% ٩٩ حواليالنموذج تفسر 
 القطاعين الزراعي والصناعي يتطلب الأمر تشجيع بين التكاملية العلاقات     ومما سبق يتضح أنه لتقوية 

ة  من خلالها إشباع الحاجات الضرورية المتزايديمكن التي الزراعية صناعاتالإستثمارات للتوسع في ال
 ، الريفيةلمناطق المعيشية لالظروف الضغوط التضخمية المصاحبة لعملية التصنيع، وتحسين وتخفيفللسكان، 

 هذا الارتباط الوثيق بين التصنيع وتنمية القطاع الزراعي ويمثل.  الحضريةالمناطق يحد من الهجرة إلى مما
  .مصرفي أحد الدعائم الرئيسية لتحقيق التنمية الاقتصادية والاجتماعية 

  :الملخص
الصناعات (دراسة تطور الدخل ودرجة التنمية للقطاعين الزراعي والصناعي  هذا البحث استهدف

. ٢٠١٣-١٩٨٢وتقدير علاقات التكامل المشترك بينهما خلال الفترة ) التحويلية بدون تكرير البترول
كشف عن استقرار المتغيرات  السلاسل الزمنية والتحليلواعتمدت هذه الدراسة في تحقيق أهدافها على 

:  تقدير معادلات التكامل المشترك بطريقتين هماوتم). ADF( فوللر الموســع -باستخدام اختبار ديكي 
وأسفرت الدراسة عن . Johansen - Juseliusطريقة ) ٢ (،Engle and Grangerطريقة ) ١(

، في حين ازداد الدخل %٦,٢نوي بلغ ازداد الدخل الزراعي بمعدل نمو س) ١: (مجموعة من النتائج أهمها
بلغت محصلة درجة النمو في القطاعين الزراعي والصناعي ) ٢(، %١٣,٦الصناعي بمعدل نمو سنوي بلغ 

 لكل منهما على التوالي، وهذا يدل على تراجع الأهمية الاقتصادية للقطاع الزراعي، ٠,٥٠، ٦,٢٠-حوالي 
 -١٩٨٢ الصناعي في الدخل المحلي الإجمالي خلال الفترة في حين ازدادت الأهمية الإقتصادية للقطاع

تؤدى إلى زيادة قيمة الناتج للقطاع الزراعي % ١٠ بنسبة قيمة الدخل للقطاع الصناعي زيادة) ٣(، ٢٠١٣



١٠٢٣ التكامل الاقتصادي بين القطاعين الزراعي والصناعي في مصر 
تؤدى إلى زيادة % ١٠ بنسبة الزراعي قيمة الدخل للقطاع يادة ومن ناحية أخري تبين أن ز،%٣,٣بنسبة 

توصي هذه الدراسة بضرورة تشجيع الإستثمارات لتقوية ) ٤ (،%٣,٠ بنسبة الصناعي قيمة الناتج للقطاع
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Summary:  
This research aimed at studying the evolution of income and the degree of 

development of the agricultural and industrial (Manufacturing without petroleum 
refining) sectors and estimating co- integration relations between these sectors during 
the period 1982-2013. This study adopted to achieve her goals on time-series analysis 
and detection of the variables stability using Dickey Fuller test (ADF). It was 
estimating the co- integration equations by two ways: (1) Engle and Granger method, 
(2) Johansen – Juselius method.  
    This study resulted in a set of results, including: (1) agricultural income increased 
at an annual growth rate of 12.2%, while industrial income increased at an annual 
growth rate of 13.6%, (2) the degree of outcome growth in the agricultural and 
industrial sectors was about -6.20, 0.50 respectively, and this shows, the decline in 
the economic importance of the agricultural sector, while increasing economic 
importance of the industrial sector in the GDP during the period 1982- 2013, (3) an 
increase in the income value for the industrial sector by 10% leading to increase 
agricultural production value by 3.3%, on the other hand, it was shown that an 
increase in agricultural income value by 10% lead to an increased in industrial 
production value by 3.0%, (4) this study recommends the need to encourage 
investments to strengthen the front and rear links between the agricultural and 
industrial sectors, where a close link between the manufacturing and development of 
the agricultural sector, one of the main pillars for economic and social development 
in Egypt. 
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